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關於立法會梁普宇議員書面質詢的回覆

遵 照 行 政 長 官 指 示 ， 本 局 對 立 法 會 2025 年 11 月 25 日 第

098/E69/VIII/GPAL/2025號公函轉來梁普宇議員於2025年11月14日
提出，行政長官辦公室於2025年11月26日收到的書面質詢，回覆如

下：

就採取科技措施加強建築工地安全管理，並推動智慧工地技術

應用方面，本局於本年與專業團體合辦了3場“AI賦能建築安全管理

專業研討會”，讓業界了解更多相關議題的實施理念和設置方案。

同時，與工務部門和團體合辦“建築業安全施工獎勵計劃”，透過

比賽促進創新科技在施工安全管理上的應用，讓業界互相借鑒和交

流使用經驗，鼓勵業界參與和投入更多科技元素於工地安全管理工

作之中。本局還積極推行以無人機等科技措施協助進行工地的巡查

和監察工作。

此外，本局持續透過教育培訓、宣傳推廣及巡查監察等方式，

以提升各行業的職安健水平。針對工作意外多發或高危的行業及特

定工序推出不同的訓練計劃，例如“建築安全特定計劃”，向相關

從業員提供職安健深化培訓，並且推出相應的工作安全指引；為文

娛博彩業推出了“綜合旅遊休閒產業員工職業安全健康指引”手

冊，讓業界可作參考，從多渠道協助僱主與僱員共同做好職安健工

作。

隨着人工智能和新興技術的發展，本局會因應不同行業的工作

環境、施工技術與安全措施的最新發展，持續檢視和更新相關的宣

傳教育和培訓內容，並因應情況制定及推出適切的職安健措施，從

而更好地保障僱員的職業安全及健康。

另一方面，本局制定了《颱風及突發公共事件下之工作指引》

及《熱帶氣旋、暴雨及特殊天氣等情況下的工作安全指引》，以協

助勞資雙方商定在颱風及突發公共事件下作出適切的工作安排，從
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而更好地保障僱員安全和企業運作暢順。本局亦會適時透過傳媒及

網絡平台發佈相關指引資訊，提醒各行業須注意工作安全。

就質詢提及調升職安健相關法律的處罰方面，特區政府持續關

注各項職安健法律法規的執行情況。其中，已透過第2/2023號法律

《建築業職業安全健康法》，完善建築業的職安健規定，除了更明

確規範建築工地和工程地點內各主體的責任及義務外，亦有調升違

反建築業職安健規定的處罰金額，倘屬累犯的情況，罰款的下限提

高四分之一。倘出現任何嚴重危及工作人員或他人的生命、健康或

身體完整性的情況，勞工事務局局長得以批示，命令立即中止有關

工程或工作。

對於社會上提出任何有關完善職安健法律法規，以及有助優化

颱風等惡劣天氣下工作安排指引的意見和建議，特區政府會認真聆

聽，並結合本澳的實際情況作審慎考慮。

勞工事務局局長

陳元童
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